

2023届高三模考·文科综合试卷

(地理部分)参考答案

1. B 由图可知,入藏团队游和自助游组织模式都是以区域核心城市不断逐级流向其他节点城市,因此属于核心—边缘模式,而不是自由—随机模式;同时出现较多在中心区域之间的环游模式,受西藏大尺度地域影响,很少出现往返模式。来源:高三答案公众号
2. C 团队游以中老年群体为主,对海拔和气候的适应性较弱,因此较少选择去高海拔等环境恶劣地区的边缘辐射节点旅游;边缘辐射节点的旅游资源更丰富独特;能够入藏旅游的中老年群体经济收入不低,完全可以租赁到达目的地的交通工具。
3. A 三处堆积物呈弧形,且沿沟谷分布,可判断转图示区域右侧海拔高于左侧,堆积物形态符合冰川垄碛物的特点。
4. A 根据冰碛物的形状可知地势大致自东向西降低,最低处的冰碛物形成最早,最高处的冰碛物形成最晚。
5. C 根据冰川作用的规律,沉积物分布区的主要地貌是冰川槽谷,即U形谷,该地貌的特点是底部较为平坦开阔,两岸较为陡峭,两岸则易发生滑坡,而谷地沉积物又成为泥石流发生的重要物质来源。
6. A 据材料可知,暖气流受海面冷却形成冷却雾,夏季空气温度高于海面,易形成冷却雾;温暖海水蒸发使冷空气水汽饱和,形成蒸发雾,冬季气温低于海面,易形成蒸发雾。
7. B 春季气温回升,温度高于冬季;夏季雾为冷却雾,暖空气在冷的下垫面之上,易形成逆温,形成的雾较浓厚,持续时间较长;冬季雾为蒸发雾,空气上冷下热,雾气易飘散;海雾在冬季和夏季出现两次高值,属于双峰型。
8. B 风力强劲会驱散雾气,不利于海雾的形成;12月份受冬季风影响,海面温度远高于空气温度,海水蒸发的水汽易在低温空气中饱和,形成海雾;渤海并无寒暖流在此交汇;与其他月份相比,12月份渤海气温低,蒸发弱,水汽并不充足。
9. C 对比2008年和2018年各类型企业服装变化可知,2018年企业类型大类仍然是3种,企业类型没有增多;2018年最靠近中心区的企业数量有所下降;2018年各企业类型密度高峰区的范围基本重合;据图可知批发类企业增长数量最多。
10. D 根据两图变化可知,城市中心区批发企业密度在下降,城市郊区和远郊区批发企业密度大幅度增长,主要是由于随着经济发展,城市中心区地价不断上涨以及伴随城镇化发展,城市郊区基础设施不断完善;近些年随着我国环境的重点治理,城市中心区环境质量在不断改善;城市中心区辐射带动作用更强,市场规模在不断扩大。
11. A 城中村整体地价较低,广州市部分服装制造企业布局在城中村可以降低生产成本,提高

参考答案 第1页(共7页)

【7L】

经济效益。

36.(1)抗严寒;耐力好;适应缺氧的环境。(6分)

(2)岗巴羊养殖环境优良,羊肉品质高;养殖环境独特,产量较低;运输距离远,运输成本高。(6分)

(3)选育岗巴羊优良品种;培育、推广种植优良牧草;推广饲草加工与贮藏技术;研发适合饲养岗巴羊的饲料;成立农牧民养羊专业合作社,促进岗巴羊的规模化、标准化养殖;线上线下整合营销,拓宽销售渠道;加强宣传,提高品牌影响力。(任答四点,8分)

37.(1)寒暖流交汇处,饵料充足,鱼类众多;位于浅海大陆架,光照充足,有利于鱼类生长;人类活动影响小,水质好等。(6分)

(2)流冰出现的大致月份:2~3月。(2分)形成过程:气温回升时,融化的海冰随千岛寒流南下,受周围岛屿和知床半岛半包围形状阻挡,在罗臼港沿岸大量堆积围绕,形成流冰现象。(6分)

(3)旅游观光业;地热产业;渔业;餐饮业;物流运输业;林业等。(6分)

(1)板块交界处,活火山较多;气候寒冷,风雪天气多;人口较少;海上风浪大等。(任答三点,6分)

43.主要优势:历史悠久,传统文化内涵丰富;建筑风格独特,自然景观与人文景观和谐地融为一体,非凡性突出;靠近东部发达地区,消费市场广阔。(任答两点,4分)

有利影响:带动当地交通、餐饮、购物、宾馆等相关产业的发展,增强基础设施建设;有利于提供更多的就业岗位,增加当地农民的经济收入;增加人们对妈祖文化、状元文化、建筑文化、红色文化等传统文化的了解,有利于保护和传承民族传统文化和精神。(任答3点,6分)

44.原因:全球气候变暖导致冰川融水量增大,入湖水量增多;当地生态修复工程卓有成效;流域内降水量有所增加。(任答两点,4分)

积极影响:有利于区域生态环境修复和进一步改善;提高大气湿度,改善局地小气候;有利于维护生物多样性;湖泊面积增大,自净能力增强,有利于改善周边环境质量。(任答3点,6分)

2023 届高三模考 · 文科综合试卷

(政治部分)参考答案

12. C 想要抓住财政支持中小企业数字化转型这一机遇,中小企业应从战略和技术方面着手,②④符合题意;①③与把握好材料中的机遇无直接关系,不选。
13. D 题中要求与“提高国有资本在全社会的比重”没有必然联系,①不选;题中要求有利于明确党组织在国有企业治理结构中的法定地位,而不是法人地位,③说法错误。
14. D 宏观调控有助于更好地发挥市场的作用,但不意味着市场作用的发挥离不开宏观调控,①不选;宏观调控并未改变税收的固定性,②说法错误。
15. B 本次大会以“珍爱湿地,人与自然和谐共生”为主题,②③与题意不符。
16. C 社区并非做好司法工作的主体,①不选;该活动没有赋予居委会新功能,④不选。
17. C 《关于进一步规范餐饮服务提供者食品添加剂管理的公告(征求意见稿)》公开征求意见,没有体现创新监管方式和增强执行力,也没有体现深化简政放权,①③不符合题意。
18. D 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,①不选;中国共产党不履行国家职能,②不选。
19. B 材料中的新民俗能在一定程度上体现当地民众的整体风貌和精神特征,并非集中体现当地民众的整体风貌和精神特征,①说法错误;优秀传统文化不能自觉顺应社会生活的变迁,③说法错误。
20. A “广大美术工作者与人民群众的实践相结合,将自己的艺术实践融入革命斗争与社会建设”表明①③符合题意;②④不符合题意,不选。
21. A 人不能改变大自然的物质性,②说法错误;真理不会随着实践发展而被推翻,真理在发展中不断地超越自身,那些经过实践反复检验的、已经确定的真理并没有被推翻,而是不断地向前发展,④说法错误。
22. B “防止发生质变”没有进行辩证分析,应该促使有益的质变发生,②不选;规律是客观的,不能人为创新,④不选。
23. C 材料未体现价值判断和价值选择的社会历史性,①不选;超前的社会意识不一定对社会存在起引领作用,且材料未体现超前的社会意识,④不选。
38. (1)与 2021 年前三季度相比,2022 年前三季度,我国城乡居民人均可支配收入虽有所提升但仍然不高,(2 分)而且城乡居民人均可支配收入差距仍然较大,实现全体人民共同富裕仍然任重道远。(2 分)
- (2)①促进城乡协调发展,促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。②实施乡村振兴战略,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。③发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。④深化

农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。保障进城落户农民合法土地权益,鼓励依法自愿有偿转让。⑤坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,为实现社会公平提供重要的制度保证。(每点 2 分,共 10 分。考生如有其他答案,言之成理可酌情给分)

39.(1)中国主张与东盟国家一道,根据《南海各方行为宣言》精神和包括《联合国海洋法公约》在内的国际法原则,按照协商一致原则,加快推进“南海行为准则”磋商,坚定维护国际公平正义,倡导践行真正的多边主义。

(2)中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点,维护各方共同利益,支持地区国家把南海建设成为和平、友谊、合作之海。

(3)中国主张维护南海和平稳定和航道畅通,始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

(4)中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义。(每点 3 分,共 12 分。考生如有其他答案,言之成理可酌情给分)

10.(1)①辩证的否定是联系的环节。新事物产生于旧事物,它总是吸取、保留和改造旧事物中积极的因素作为自己存在和发展的基础。②辩证的否定是发展的环节,是实现新事物产生和促使旧事物灭亡的根本途径。创新推动人类思维和文化的发展。③越剧艺术家们在尊重经典唱段基础上,充实了新版《梁祝》的情节和唱腔,将大家耳熟能详的同名小提琴协奏曲融入新版《梁祝》中,并借鉴现代舞蹈动作,丰富了传统程式动作,敢于寻找新思路,确立新观念,开拓新境界,使传统越剧在继承的基础上实现了创新和发展。这是越剧展示当代越剧的艺术魅力的关键原因。(每点 4 分,共 12 分。考生如有其他答案,言之成理可酌情给分)

(2)①立足社会实践,用接地气的形式演绎新时代文明实践,反映欣欣向荣的美好生活。

(3)②继承传统,推陈出新。“取其精华、去其糟粕”,推陈出新、革故鼎新,努力为传统文化注入时代精神,持续散发时代魅力。(4 分)③坚持正确方向,推动文化内容、形式、体制机制、传播手段创新,反对守旧主义和封闭主义。(3 分)(考生如有其他答案,言之成理可酌情给分)

(3)①邀请当地戏曲剧团,通过校园文化艺术节平台为学校师生表演经典戏曲剧目。②组织校园戏曲兴趣社团,请戏曲老师指导社员练习戏曲。(每点 2 分,共 4 分。考生如有其他答案,言之成理可酌情给分)

2023届高三模考·文科综合试卷 (历史部分)参考答案

24. A 据材料可知,“义”观念在先秦时期被广泛讨论和认可,其内涵随着时代发展而变化,且“义”观念逐步下移,成为国民性格的组成部分,形成了华夏民族讲诚信、重情谊的文化品格,故A项正确;材料并未提及“义”和“利”之间的重要性对比,故B项错误;儒学产生于春秋晚期,不符合材料所涉及的所有信息的时间要求,故C项错误;材料关于“义”的阐述,与“专制集权的政治规范”没有关系,故D项错误。来源:高三答案公众号
25. D 由材料中“阅所卖书”“遂博通众流百家之言”“游书肆是……流行的现象”等信息可知,当时商品经济发展,书籍种类丰富,读书人数增加,而书籍种类的丰富和书肆的兴盛正是当时文化教育发展的产物,故D项正确;材料并未提及造纸技术的使用范围,不能得出其得到“推广”的结论,故A项错误;“重农抑商政策松动”“儒学理论深入人心”等均不能由材料得出,排除B、C两项。
26. C 材料中曾巩开创的“保伍”法是民众自我管理的组成部分,而他惩治不法之徒的行为则属于政府管理的维度,故其在地方治理上可供借鉴的经验是民众自治与政府管理相结合,C项正确;材料中没有“道德教化”“中央集权”“宗族互助”等信息,排除A、B、D三项。
27. B 由材料中“去之学贾,贷于母或,逐什之一利,则甚家稍进”等信息可知,高凌烟通过信贷经营取得了一定的成就,这从侧面反映出当时信贷经济得到了发展,故B项正确;材料并未提及“雇佣关系”的信息,排除A项;据材料可知,高凌烟从事商业是不得已而为之,排除C项;高凌烟学农失败,并不能代表当时“农业生产衰败”,且这也不符合史实,排除D项。
28. C 由材料信息可知,面对义律的无礼做法,林则徐根据译写《各国律例》所获得的国际法知识对义律予以反击,这反映了林则徐没有囿于传统的“华夷观”,而是以国际法相关知识与外国人打交道,反映了当时开眼看世界的必要性,故C项正确;当时处于鸦片战争前夕,且司法权独立不等同于司法主权独立,排除A、D两项;材料反映的只是以林则徐为代表的少数开明士大夫的活动,“法治意识普及的广泛性”由材料信息不能得出,排除B项。
29. A 材料以时间轴图的形式描述了近代中国城市马路的建设与维护的历程,其中伴随着工程建设及文明公约的建立,这从侧面反映了近代中国城市建设逐步规范,故A项正确;材料没有体现“立体交通”的特征,排除B项;材料没有具体涉及马路建设的区域,无法判断商品流通的范围,排除C项;材料虽体现了市政自治,但没有市民自治权确立的内容,排除D项。
30. A 根据材料信息可知,根据地政权在疫病发生后及时采取有力措施保障边区人民的健康,此举必然有助于赢得根据地民众的认可,从而增强根据地民众对根据地的政治认同,故A项正确;“增产增收”信息由材料不能得出,排除B项;C、D两项与材料中根据地的行为关联度不高,与材料主旨不相符,均排除。
31. B 由材料中“开展公众人物‘重品行、树形象、做榜样’活动”及相关活动形式等信息可知,

参考答案 第5页(共7页)

【7LK】

这类活动的开展,旨在引导公众人物强化自身修养,提升道德境界,对社会负责,为他人着想,带头践行社会主义核心价值观,为公众做榜样、做表率,以推动全社会共同价值观的形成,其实际突出的主题是责任、德行、共识,故 B 项正确;A、C、D 三项与材料不符,均排除。

32. D 由材料中“王权范围越小,王位维持的时间就越长”等信息可知,亚里士多德认为王权受到限制是政体稳定的根本原因,并以斯巴达政体为例,认为设置“两位国王”“监察官”即为王权受限的表现,而这也说明斯巴达的政治制度蕴含一定的民主因素,故 D 项正确;材料中没有体现“共和”“决策”的信息,排除 A、B 两项;历史上斯巴达是古代希腊寡头政治的代表,C 项与史实不符。
33. B 材料中,卢梭认为人类文明的进步改变了人类生存的自然状态,社会也不再“融洽”,卢梭提出社会契约论就是要让社会回归和谐的自然状态,这体现了卢梭对社会进步给人类造成负面影响的反思,故 B 项正确,排除 C 项;“反对君主专制”“呼吁暴力革命”在材料中没有体现,排除 A、D 两项。
34. B 由材料中“交战双方军队中的工农进行最广泛的联欢”“以民族自决为基础”“不兼并不赔款”等信息可知,这一条款体现了苏俄对一战的反思,要求结束战争,提出了“民族自决”和“不兼并不赔款”的理念,显然这些理念的宣扬有助于扩大苏俄革命的影响,使其尽快摆脱一战影响,也为苏俄政权的巩固争取有利的外部环境,故 B 项正确;由材料信息不能得出“国际工人的团结”“工农联盟的形成”的结论,排除 A、C 两项;D 项扩大了材料中宪法理念宣扬的影响,排除。
35. A 由所学知识可知,中美洲国家在国际市场分工中处于原料输出国地位,材料中“中美洲国家之间的关系逐步改善”“恶化了国际上初级产品的贸易形势”“对自身实力的认知及发展的共同需要”等信息说明了当时中美洲六国区域经济一体化的可能性与必要性,而《危地马拉议定书》的签订正是中美洲六国区域经济合作要求的产物,故 A 项正确;B、C、D 三项对材料理解不够准确,应排除。
41. (1)变化:由权宜之计到逐渐制度化;由朝廷倡导到地方政府积极主动推荐;由荐举各类人才到注重理学人士。(6 分)

积极作用:满足了国家行政制度建设的需要,巩固了新政权;成为科举选官机制的有力补充;为基层文化精英接近权力中枢提供途径;有助于明中央政府保持凝聚力。(6 分)

(2)背景:民族危机和统治危机的不断加深;洋务运动的开展及失败;“经世致用”思想的影响;士大夫群体对科举制度的反思。(7 分)

(3)特点:有立法和制度上的保证;追求独立、平等的精神;应试者素质普遍较高;具有忧国忧民意识;具有强烈的近代化色彩。(6 分)

42. [示例]

观点:苏伊士运河的历史变迁反映了英国殖民霸权的兴衰。(2 分)

阐述:19世纪中后期,英国率先完成工业革命,成为“世界工厂”。其凭借强大的经济与军事实力击败法国,夺取了苏伊士运河的控制权。1882年,英国发动侵埃战争,占领了整个

参考答案 第6页(共7页)

【7LK】

埃及，实际上把埃及变成了自己的殖民地。苏伊士运河从此成为维系英殖民帝国霸主地位的重要贸易通道与生命线。随着一战后民族民主运动的蓬勃发展，埃及人民进行了波澜壮阔的反殖民反侵略斗争，英国被迫承认埃及为独立主权国家，但保留了控制苏伊士运河的特权。二战后，亚非拉民族独立与解放运动进一步高涨，埃及在国际力量的干预与支持下，彻底收回苏伊士运河主权，英国殖民霸权进一步衰落。（7分）来源：高三答案公众号

综上所述，西方国家殖民霸权的兴衰是一定历史条件下的产物。埃及人民收回了苏伊士运河主权的斗争是正义的，也说明西方国家殖民霸权的衰落是历史的必然。（3分）

（若考生从其他角度提出观点亦可，如“苏伊士运河主权回归的历史，就是一部埃及人民反殖民反侵略的抗争史”“苏伊士运河的历史变迁折射出世界格局的风云变化”“冷战时期，苏伊士运河成为美苏争夺北非及中东地区利益的关键阵地”“苏伊士运河的开凿与扩建顺应了全球贸易的发展”等）

（“示例”仅作阅卷参考，不作为唯一标准答案）

45. (1)重要内容：党支部建在连上，政治建军；实行党代表制度；设立士兵委员会，实行民主制度。（6分）

(1)重大意义：组织上，开创了党的基层组织建设的新纪元；领导上，确立了“党指挥枪”的根本原则；管理上，有利于军队民主管理，开我军民主管理之先河；思想上，有利于对军队进行无产阶级思想教育；为中国共产党开辟农村包围城市道路奠定了基础。（9分，答出三点即可）

46. (1)原因：上甘岭战役是一场正义的战争；中国共产党的领导；地道战术的成功应用；我军各兵种的默契配合；中国人民志愿军的英勇作战。（3分，答出三点即可）

(2)意义：为朝鲜战争后期的防御作战提供了典范，丰富了战争战术；提升了军队士气，为抗美援朝战争的最后胜利奠定了基础；打出了我军的军威，提升了中国的国际地位；铸就了伟大的“上甘岭精神”，鼓舞中国人民克服困难，进行新中国建设。（9分，答出三点即可）

47. (1)历史贡献：教书育人，为国家培养人才；推动核武器理论研究；推动原子弹、氢弹研制成功。（6分）

(2)精神品质：忧患意识与爱国意识；强烈的社会责任感；勤于钻研的科学精神；勇于牺牲、敢于奉献的品质；吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神。（9分，答出三点即可）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线